
A koordinátageometria eljárásával követjük az ellipszis el®írt pontjához tartozó érint® megszerkesztésére az idézett

tankönyv 44. oldalán közölt eljárást: az ellipszis el®írt pontján át a nagy tengelyre mer®leges egyenessel metsszük

a f®kört (az ellipszis középpontja körül a nagy tengely felével mint sugárral írt kört), a metszéspontban a f®körhöz

húzott érint®n vesszük a nagy tengely meghosszabbításával való metszéspontot, ezt az el®írt ponttal összeköt® egyenes

az ellipszis keresett érint®je.

Legyen a g egyenes egyenlete y = mx, (m 6= 0, hiszen a tengelyekre vonatkozóan az állítás nyilvánvalóan igaz.)

g-nek a (2) ellipszissel való metszéspontja G1 és G2. G1(x1, y1) koordinátái:

(3) x2

(

1

a2
+

m2

b2

)

= 1-b®l : x1 =
ab√

b2 + a2m2
, y1 = mx1,

G1-nek a pozitív absz
isszájú metszéspontot véve. A (2) ellipszis f®körének egyenlete x2 + y2 = a2 (feltettük, hogy

a > b > 0), ezt a kört a G1-en átmen®, az X-re mer®leges egyenes az

y∗1 =
√

a2 − x2

1

ordinátájú pontjában metszi (a két metszéspont bármelyike használható). A f®kör ezen pontjában húzott érint® egyen-

lete, majd az X-tengellyel való metszéspontjának absz
isszája

x1x+ y∗1y = a2, itt y = 0, tehát x0 =
a2

x1

,

és így az összeköt® egyenes iránytényez®je, felhasználva a (3) eredményeket
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ez a G1-ben húzott érint® iránytényez®je.

A G2-re vonatkozó számítás ett®l 
sak abban tér el, hogy x1 és y1 helyére a negatívjuk lép, a végeredmény azonban

(4) harmadik alakja szerint ugyanaz, tehát az ellipszis bármely átmér®jének végpontjaiban az érint®k párhuzamosak.

(4)-ben egyszersmind összefüggést kaptunk (2) két konjugált átmér®jének iránytényez®i között. Ebb®l a g-hez az

(1) ellipszisben hozzá konjugált átmér®, vagyis a h egyenes m′
iránytényez®jét úgy kapjuk, hogy a, b helyére (1)

féltengelyeinek mértékszámát írjuk, azaz a2-et, ill. b2-et:

(5) m′ = − b4

a4
· 1

m
.

Ennek alapján a H1-ben és H2-ben húzott érint®k iránytényez®jét, újabb számítás nélkül (4)-b®l úgy kapjuk, hogy m

helyére m′
-t írjuk.
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Most már kiszámíthatjuk a G1-beli és a H1-beli érint® iránytényez®jének szorzatát. (5) �gyelembevételével

(
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· 1
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)

·
(
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· 1

m′

)

=
b4

a4
· 1

mm′
= −1,

eszerint az érint®k valóban mer®legesek.
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Megjegyzés. Az ellipszis érint®jének iránytangensét meghatározhatjuk pl. ahhoz az eljáráshoz hasonlóan, ahogyan

a tankönyv

1

a parabola érint®jének iránytényez®jét meghatározta. Keressük a (2) ellipszishez az X tengely D(d, 0)
� ahol d > a � pontjából húzott érint®t. A D-n át húzott egyenes y = e(x − d) egyenletében az iránytényez®t úgy

választjuk, hogy az y kiküszöbölésével adódó egyenlet diszkriminánsa 0 legyen. Az érint® egyenletére a számítás végül

az

x1x

a2
+

y1y

b2
= 1

alakot adja, ahol x1, y1 az érintési pont koordinátái.
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